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Anläggningsbranschen måste
sluta se varje jobb som unikt

Trafikverket kan öka anläggningsbranschens produktivitet genom sättet att göra 
sina beställningar.  Branschen kan utnyttja stordriftsfördelar genom att ta efter 
tillverkningsindustrin med standardisering, systematisk produktuveckling
och tekniska lösningar, skriver ledamöterna i Produktionskommittén. 

N
är mare 500 miljarder kro-
nor ska fram till 2021
 satsas på investeringar,
drift och  under håll av vårt
transportsystem enligt

statens  åtgärds planering. 
Infrastrukturen står för en  bety -

dande del av statsbudgeten. Att skatte-
betalarnas pengar används effektivt är
oerhört väsentligt.

Den svaga produktivitetsutveck-
lingen i anläggningssektorn har dis-
kuterats flitigt på senare år. Staten är
den största köparen av infrastruktur -
investeringar och underhåll och kan
som beställare påverka hur anlägg-
ningsmarknaden utvecklas. 

Rege ringen har därför tillsatt Pro-
duk tivitetskommittén för att följa upp
och analysera de statliga beställarnas
 age rande för att förbättra  produktivi -
teten och innovationsgraden i anlägg-
ningsbranschen. 

Trots att många idéer och verktyg-
har tagits fram för att främja en ökad
produktivitet har resultaten till stor del
uteblivit. En viktig uppgift för kom-
mittén är därför att diskutera de hinder
som finns på marknaden. 

Regeringens mål är en produktivi-
tets ökning om 2 procent per år. Produk-

Direktiv slår mot pensioner

tivitetskommitténs uppfattning är att
detta mål sannolikt kan överträffas. 

Det nya Trafikverket har goda förut-
sättningar och ambitioner att  stimu -
lera anläggningsbranschen till effekti-
visering och ökad innovation. Verket
har också ett stort ansvar som den
 enskilt största beställaren.

När investerings- och  underhålls -
åtgärder upphandlas är  utförande -
entreprenaden dominerande. I prakti-
ken  inne bär det att den tekniska lös-
ningen är förutbestämd av beställaren.
Allt  talar för att dagens dominerande
kontraktsform motverkar produktivi-
tetsutveckling och innovationsförmåga. 

Om i stället exempelvis totalentrepre-
nad med funktionskrav används svarar
entreprenören för såväl teknikutform-
ning som produktion. Ett utökat  ansvar
för utföraren bedöms ge större förut-
sättningar för ökad produktivitet och
 innovationsgrad. Investeringskostna-
den måste också tydligare kopplas ihop
med anläggningens kommande drift
och underhåll. En något  dyrare anlägg-
ningskostnad kan ge  besparingar för
den totala kostnaden under livscykeln.

Trafikverket har i sitt regleringsbrev 
i uppdrag att redovisa vidtagna åtgärder
för att öka produktiviteten i anlägg-

ningsbranschen och förbättra anlägg-
nings marknadens funktionssätt. 

Produktivitetskommittén har i en skri-
velse till Trafikverket den 20 maj  före  slagit
att följande tre insatser ska  ingå i de
 åtgärder som Trafikverket vidtar.  För -
slagen redovisas även till regeringen.
ºGenomför en större andel totalentre-
prenader med funktionskrav.

Det är angeläget att pröva nya entre -
prenad- och ersättningsformer och att
systematiskt utvärdera  erfaren heterna
av sådana projekt. Avtalen måste inne-
bära en rimlig fördelning av risker,
samtidigt som de ger utrymme för
 nytän kande och produktivitetsutveck-
ling. Trafikverket bör årligen redo visa
vilka planerade nyinvesteringsprojekt
som ska att upphandlas som  total -
entre prenader med funktionskrav
samt hur det i övrigt tänker arbeta med
risk- och ansvarsfördelning över ett
projekts livscykel. 
ºUtveckla och etablera egenskaps-
krav att användas i totalentreprenader.

Trafikverket bör kontinuerligt
 bedriva utvecklingsarbete av funk-
tions krav i totalentreprenader tillsam-
mans med entreprenörer och teknik-
konsulter. Det gäller hur kraven bör
formuleras samt metoder för att mäta

och kontrollera dem när de tillämpas. 
º Ta tillvara möjligheter till upprep-
ning, standardisering och stordrift

Under lång tid har branschens
 aktörer odlat myter om att varje bygg-
objekt är unikt. Tillverkningsindustrin
har i stället behållit eller ökat sin kon-
kurrenskraft genom standardisering
och systematisk produktutveckling. 

Det bör finnas stora möjligheter att
öka graden av specialisering och att ta
i anspråk outnyttjade stordriftsfördelar
också vid byggande av vägar och järn-
vägar. Trafikverket bör redovisa hur det
planerar att skapa förutsättningar för
detta.

I
början av veckan röstade eko no-
mi utskottet i Europaparlamentet
om ett förslag till regleringar av
 alternativa investeringsfonder,

AIFM. Det gjorde även EU:s  finans 
ministrar. Nu måste de båda   lag -
stif tande institutionerna förhandla
med varandra infören omröstning
i Europaparlamentet.

Svenska riskkapitalföreningen är
orolig för utfallet i omröstningen.
Svenska företag får allt svårare att  hitta
riskvilligt kapital att växa med. De
 höga rapporteringskraven ger bolag
som ägs av riskkapital högre kostnader
och merarbete. 

Ursprungligen skrevs direktivet för
hedgefonder – för att eliminera sys-
temrisker och skydda professionella
investerare. Men riskkapitalfonder
handlar inte med värdepapper utan gör
investeringar i företag och utgör
 därmed ingen systemrisk. Därför är
 direktivet inte heller anpassat till risk-
kapitalfonder.

Direktivet får stora konsekvenser för
riskkapitalförsörjningen i Sverige och
övriga Europa. Riskkapitalet fungerar
som en katalysator i svensk ekonomi,
då riskkapitalbolagen investerar i till-
växtföretag som söker kapital att växa
med. 

Förslaget gör det svårt för kapital
utanför EU att investera i europeiska
fonder. Det kommer i sin tur att leda
till kraftigt minskad tillgång på  kapital
i Sverige, eftersom så mycket som
80 procent av kapitalet i de  svenska
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föreningen

fonderna är internationellt. 
Det handlar om riskkapitalfonder

som investerar i tillväxtföretag. Bolag
som redan i dag har svårigheter att
 hitta kapital att växa med får det än
svårare. 

Direktivet innebär dessutom att till-
växtföretagen får  högre krav på sig att
rapportera till  anställda och  myndig -
heter i en  utsträck ning som innebär
 stora kostnader och risk för att konkur-
renskänslig information kan spridas. 

En annan konsekvens är att  svenska
pensionärer måste avsätta uppskatt-
ningsvis 6 procent mer än tidigare till
sin pension. I stället för att skydda de
institutionella investerarna får direkti-
vet motsatt effekt. 

De institutionella  investerarna kom-
mer inte att kunna investera i riskkapi-
talfonder, ett tillgångslag som under
många år har gett en hög avkastning
och i slutändan högre utdelning till
pensionstagarna. Direktivet kommer
att leda till att Sveriges pensionärer får
lägre nettopensioner. 

I en tid då en av stora uppgifterna är
att skapa fler arbetstillfällen är en
 reglering som denna det sista Sverige
behöver. Riskkapitalbranschen fyller
en viktig funktion i svenskt näringsliv;
över 180 000 svenskar arbetar i risk-
kapitalägda bolag. Det utgör 7 procent
av jobben inom den privata sektorn. 

Riskkapitalbranschen inte är emot
en reglering men den måste vara
 ändamålsenlig och inte snedvrida kon-
kurrensen. 

”I stället
för att
skydda de
institu-
tionella
inve-
sterarna 
får 
direktivet
motsatt
effekt. ”

Mischa Velasco undrar om Skattever-
ket har bytt policy (DI Debatt 17/5).
Svaret är nej. Skatteverkets  policy är
fortfarande att det ska bli rätt från
början och att vi rättar misstag 
i största möjliga utsträckning. 

De fall som MischaVelasco tar
upp rör företag som har skrivit fel
OCR-nummer på sin skatteinbetal-
ning och därmed av misstag har
 betalat in pengarna på någon
annans  skatte konto. I några  ovan -
liga fall, som till exempel när
 betalnings  mottagaren inte vill sam-
arbeta, har det inte varit möjligt att
flytta  pengarna från betalningsmot-
tagarens skattekonto till avsett skat-
tekonto. 

En liknande situation uppstår om
man av misstag sätter in pengar på
fel bankkonto. Vägrar betalnings-

mottagaren samarbeta kan det vara
svårt att få tillbaka pengarna. 

Skatteverket ställer sig positivt
till en utredning som ser över hur
personer som av misstag betalat
pengar till fel konto kan få större
möjligheter att få tillbaka pengarna
– ytterst, om så krävs, genom beslut
i domstol. 

Man bör söka en lösning som är
oberoende av om inbetalningen har
skett till fel skattekonto, fel  bank -
girokonto eller fel bankkonto. Det
bör således inte handla om att
 staten, det vill säga skattebetalarna,
ska kompensera den som har beta-
lat till fel skattekonto då  betal nings -
mot tagaren inte frivilligt återbeta-
lar pengarna. 
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Felbetalning är inte Skatteverkets problem 
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"Jag tror vi kan säga att vi
 kommer att ha ett ärligt 
och vänskapligt  arbetsför -
hållande.”

Tysklands förbundordförande Angela
 Merkel efter sitt möte med Storbritanniens

nya premiärminister David Cameron. 

Till BBC. 


